
 

  

(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

P r o t o k o l l  
der 8. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Kreistages 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, den 09.10.2025 

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:06 Uhr 

 Ort, Raum: 23966 Wismar, Ulmenstraße 15, Zeughaus, 

Sitzungssaal 1. OG 

 

Anwesenheit: 

 

Kreistagspräsident 

Herr Thomas Grote  

 

Landrat 

Herr Tino Schomann  

 

Kreistagsmitglied 

Herr Jörg Autrum bis 18:51 Uhr (TOP 16) 

Herr Thomas Baden  

Herr Stefan Baetke ab 17:11 Uhr (TOP 4) bis 19:10 Uhr (TOP 16) 

Herr Sven Baltrusch  

Herr Jörg Bendiks  

Herr Michael Berkhahn  

Herr Sebastian Beyer  

Frau Beatrix Bräunig  

Herr Toni Brüggert  

Herr René Domke ab 17:08 Uhr (TOP 4) 

Herr Alfred Feußner  

Herr René Fuhrwerk ab 17:04 Uhr (TOP 3) 

Herr Rico Greger  

Frau Anett Gruß  

Herr Jörg Haase ab 17:07 uhr (TOP 4) 

Herr Dietmar Hocke  

Frau Beate Holter  

Herr Danny Holtz  
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Herr Jörg Hünemörder  

Herr Prof. Dr. Erhard Huzel ab 17:05 Uhr (TOP3) 

Herr Detlef Kohrt  

Frau Astrid Kornas  

Herr Horst Krumpen  

Herr Dietmar Lehmann  

Frau Renate Lüders  

Herr Marcel Lütjohann  

Herr Christoph Meister ab 17:02 Uhr (TOP 3) 

Herr Michael Pagel  

Herr Horst Piankowski  

Herr Gerhard Rappen  

Frau Gabriele Richter  

Herr Roy Rieck  

Herr Arne Schlien  

Herr Andreas Schöning  

Herr Roland Schröder  

Herr Dr. Bernhard Schubach  

Frau Justine Spierling  

Herr Jens Strohschein  

Frau Claudia Tamm  

Herr Angelo Tewes  

Frau Anke Wagner  

Herr Heiner Wilms  

Herr Adolf Wittek  

Frau Miro Zahra ab 17:12 Uhr (TOP 4) 

 

Verwaltung 

Frau Katrin Patynowski 

Herr Ingo Funk 

 

 

Herr Tom Brüggert 

Beigeordnete und 1. Stellvertreterin des  

Landrates 

Beigeordneter und 2. Stellvertreter des Land-

rates 

FDL 10 Zentrale Dienste 

Herr Thomas Fandrich FDL 20/21 Finanzen 

Herr Eike Albrecht FDL 30/15 Recht und Kommunalaufsicht 

Frau Ilka Kläve-Sonntag FDLin 40 Bildung und Kultur 

Herr Igor Kolomiyets Klimaschutzkoordinator 

Frau Heide Griebsch Gleichstellungsbeauftragte 
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Herr Tore Degenkolbe Pressesprecher 

Frau Anne Anderson KTB 

Frau Vivien Marquardt KTB 

 

nicht anwesend: 

 

2. Stellv. des Kreistagspräsidenten 

Herr Jannik Schreiber entschuldigt 

 

Kreistagsmitglied 

Herr Christian Albeck entschuldigt 

Frau Judith Balck entschuldigt 

Herr Thomas Beyer entschuldigt 

Frau Simone Borchardt entschuldigt 

Herr Björn Griese entschuldigt 

Herr Christoph Grimm entschuldigt 

Herr Tilo Gundlack entschuldigt 

Frau Birgit Hesse entschuldigt 

Herr Haik Jaeger entschuldigt 

Herr Frank Junge entschuldigt 

Frau Simone Oldenburg entschuldigt 

Herr Jens-Holger Schneider entschuldigt 

Herr Paul-Joachim Timm entschuldigt 

Frau Kerstin Weiss entschuldigt 

Herr Holger Wintjen entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Eröffnung und Begrüßung durch den Kreistagspräsidenten 

  

 2.   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

  

 3.   Bestätigung der Tagesordnung 

  

 4.   Einwohnerfragestunde 

  

 5.   Genehmigung des Protokolls der 7. Kreistagssitzung vom 24.07.2025 

  

 6.   Informationen des Kreistagspräsidenten 

  

 7.   Bericht des Landrates und Anfragen zum Bericht 

  

 8.   Wahl der/des 1. Stellvertreter/in des Kreistagspräsidenten 

  

 9.   Bestellung der Gleichstellungsbeauftragten des Landkreises Nordwestmecklenburg 

  

 10.   Personelle Veränderungen im Seniorenbeirat des Landkreises Nordwestmecklenburg 

  

 11.   Vertreter in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunales Studieninstitut 

Mecklenburg-Vorpommern 

  

 12.   Vorstellung und Bericht des Klimaschutzkoordinators 

  

 13.   Aufstellung der Vorschlagslisten für die Berufung der ehrenamtlichen Richterinnen und 

Richter für die Kammern für Angelegenheiten der Sozialhilfe und des Asylbewerberleis-

tungsgesetzes beim Landessozialgericht und beim Sozialgericht Schwerin 

  

 14.   Information an den Kreisausschuss/Kreistag über Entscheidungen des Landrates zu 

über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen vom 01.01.2025 bis 

30.06.2025 

  

 15.   Beteiligungsbericht des Landkreises Nordwestmecklenburg 2024 

  

 16.   Haushaltssicherungskonzept 2026 bis 2030 des Landkreises Nordwestmecklenburg 
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 17.   Satzung des Landkreises Nordwestmecklenburg zum Vierten Gesetz zur Änderung des 

Kindertagesförderungsgesetzes vom 29.01.2025 

  

 18.   Neufassung der Archivsatzung für das Kreisarchiv Nordwestmecklenburg 

  

 19.   Neufassung der Benutzungsordnung für das Kreisarchiv Nordwestmecklenburg 

  

 20.   Neufassung der Entgeltordnung für das Kreisarchiv Nordwestmecklenburg 

  

 21.   Abbau der Mehrarbeitsstunden der hauptamtlichen Musikschullehrkräfte durch Planung 

zusätzlicher Stellenanteile 

  

 22.   Errichtung eines temporären Ersatzbaus für die Unterbringung der Kreismusikschule am 

Standort in Wismar zum Schuljahr 2027/2028 

  

 23.   Berufsschulzentrum Nord, Lübsche Str. 217, Wismar, Erwerb einer Teilfläche in Größe 

von ca. 19.900 m² aus dem Flurstück 102/4 der Gemarkung Wismar, Flur 11 durch den 

Landkreis Nordwestmecklenburg von der Hansestadt Wismar 

  

 24.   ÖPNV: Mitgliedschaft der NAHBUS Nordwestmecklenburg GmbH im Kommunalen Ar-

beitgeberverband M-V (KAV) 

  

   Anträge der Fraktionen 

  

 25.   Personelle Änderung im Jugendhilfeausschuss 

  

 26.   Der Öffentliche Busverkehr im Landkreis Nordwestmecklenburg bedarf stärkerer finanziel-

ler Unterstützung 

  

 27.   Förderung und Umsetzung seriellen Bauens bei kommunalen Bauvorhaben 

  

 28.   Synergien schaffen-Kreisstraßenmeisterei und mögliches Gefahrenabwehrzentrum ge-

meinsam planen 

  

 29.   Prüfung des Einsatzes eines mobilen Schwimmcontainers im Landkreis Nordwestmeck-

lenburg 

  

 30.   Informationen und Anfragen 
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Öffentlicher Teil 

 

ZU 1 ERÖFFNUNG UND BEGRÜßUNG DURCH DEN KREISTAGSPRÄSIDENTEN 

 

Herr Kreistagspräsident Grote eröffnet die 8. Sitzung des Kreistages Nordwestmecklenburg 

in der Wahlperiode 2024 – 2029. Er begrüßt die Mitglieder des Kreistages, die anwesenden 

Vertreter der Verwaltung und der Medien sowie Gäste.  

 

Ebenso begrüßt Herr Kreistagspräsident Grote die Zuschauer, die den Live-Stream verfol-

gen.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote belehrt die Anwesenden, falls Sie von der Kamera nicht auf-

gezeichnet werden wollen, dies vorher anzukündigen, damit der Live-Stream für den Rede-

beitrag unterbrochen werden kann.  

 

ZU 2 FESTSTELLUNG DER ORDNUNGSGEMÄßEN LADUNG UND BESCHLUSSFÄHIGKEIT 

 

Herr Kreistagspräsident Grote stellt fest, dass der Kreistag entsprechend § 5 der Geschäfts-

ordnung des Kreistages Nordwestmecklenburg ordnungsgemäß einberufen ist. – Dagegen 

erhebt sich kein Widerspruch.  

 

Von den 61 Mitgliedern des Kreistages sind zu Beginn der Sitzung 38 anwesend. Das sind 

mehr als die Hälfte aller Kreistagsmitglieder. Somit ist der Kreistag beschlussfähig. – Auch 

dagegen erhebt sich kein Widerspruch.  

 

ZU 3 BESTÄTIGUNG DER TAGESORDNUNG 

 

17:02 Uhr: Herr Meister erscheint zur Sitzung; anwesend: 39 KTM 

 

Herr Kreistagspräsident Grote teilt mit, dass ein Antrag der Verwaltung auf Erweiterung der 

Tagesordnung um die Beschlussvorlagen 142/65/2025 „Berufsschulzentrum Nord, Lübsche 

Str. 217, Wismar, Erwerb einer Teilfläche in Größe von ca. 19.900 m² aus dem Flurstück 

102/4 der Gemarkung Wismar, Flur 11 durch den Landkreis“ und 132/66/80/2025 „ÖPNV: 

Mitgliedschaft der NAHBUS Nordwestmecklenburg GmbH im Kommunalen Arbeitgeberver-

band M-V (KAV)“ vorliegt, die aufgrund eines technischen Fehlers nicht auf die Tagesord-

nung des Kreistages gesetzt wurden. Beide Beschlussvorlagen wurden in den Ausschüssen 

beraten. Herr Kreistagspräsident Grote begründet für die Verwaltung die Dringlichkeit.  

 

17:04 Uhr: Herr Fuhrwerk  erscheint zur Sitzung; anwesend: 40 KTM 
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Es gibt keine weitere Wortmeldung dazu. – Herr Kreistagspräsident Grote weist darauf hin, 

dass die Mehrheit aller Kreistagsmitglieder, 31 Stimmen, für die Erweiterung der Tagesord-

nung erforderlich ist. Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Erweiterung der Tages-

ordnung um die Beschlussvorlage 142/65/2025 abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

 

Ja-Stimmen:  40 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung:  0 

 

17:06 Uhr: Herr Prof. Dr. Huzel erscheint zur Sitzung; anwesend: 41 KTM 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Erweiterung der Tagesordnung um die Be-

schlussvorlage 132/66/80/2025 abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

 

Ja-Stimmen:  40 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung:  0 

 

17:06 Uhr: Herr Haase erscheint zur Sitzung; anwesend: 42 KTM 

 

Herr Kreistagspräsident Grote schlägt dem Kreistag die verbundene Aussprache der Tages-

ordnungspunkte 18, 19 und 20 vor. – Es gibt keine weitere Wortmeldung. 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die verbundene Aussprache der Tagesordnungs-

punkte 18, 19 und 20 abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

 

Ja-Stimmen:  41 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung:  0 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

 

Ja-Stimmen:  42 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung:  0
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ZU 4 EINWOHNERFRAGESTUNDE 

 

17:07 Uhr: Herr Haase erscheint zur Sitzung; anwesend: 42 KTM 

 

Herr Kreistagspräsident Grote teilt mit, dass sich vier Eltern der Kreismusikschule für einen 

Redebeitrag angemeldet haben. Da es sich um ein Thema der nachfolgenden Tagesordnung 

handelt, muss der Kreistag darüber entscheiden, ob er den Redebeitrag zulässt.  

 

17:08 Uhr: Herr Domke erscheint zur Sitzung; anwesend: 43 KTM 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den Antrag auf einen Redebeitrag zu einem Thema 

der nachfolgenden Tagesordnung abstimmen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

 

Ja-Stimmen:  43 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung:  0 

 

Herr Kreistagspräsident Grote fragt die Eltern der Kreismusikschule, ob sie mit der Übertra-

gung über den Livestream einverstanden sind. Dies wird durch die Eltern bejaht. Frau Julia 

Rein, Frau Martina Prüter, Frau Josefine Laudan und Frau Manuela Medrow aus Wismar 

möchten dem Landrat Fragen stellen.  

 

Frau Prüter fragt, inwiefern wurde die Machbarkeit in Containern geprüft? Ist eine dreige-

schossige Bauweise zulässig? Wurden Schallschutzmaßnahmen geprüft? Wenn dies nicht 

erfolgt ist, ob dies gemeinsam gemacht werden könnte. – Herr Landrat Schomann beant-

wortet die Fragen und verweist auf seinen mündlichen Bericht.  

 

17:11 Uhr: Herr Baetke erscheint zur Sitzung; anwesend: 44 KTM 

 

Frau Rein fragt, ob es innerhalb von Wismar im Zentrum bereits Konzepte gibt bzw. Gesprä-

che zwischen dem Landkreis und der Stadt gibt, das Bestandsgebäude zu erhalten? – Herr 

Landrat Schomann verweist auf seinen mündlichen Bericht.  

 

17:12 Uhr: Frau Zahra erscheint zur Sitzung; anwesend: 45 KTM 

 

Frau Medrow fragt, ob die Machbarkeit von Tanz, Orchester und Verwaltung unter ein Dach 

zu bekommen, insbesondere auf den Verweis auf die Verwendung der Mehrzweckhalle, ge-

prüft wird. Gibt es dazu schon ganz klare Vorgaben? Haben Sie geprüft, wie die einzelnen 

Wege der Kinder sind? – Herr Landrat Schomann beantwortet die Fragen. 
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Frau Laudan stellt eine Frage zur Sanierungskette. Was soll zwischen 2030 und 2032 pas-

sieren, wenn die Förderschulen noch nicht leergezogen sind? – Herr Landrat Schomann 

sagt eine schriftliche Antwort zu.  

 

Frau Medrow fragt, ob das Brandschutzgutachten für die Kreismusikschule veröffentlicht 

werden kann. – Herr Landrat Schomann verweist auf die Hansestadt Wismar als Eigen-

tümer der Liegenschaft.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote schließt den Tagesord-

nungspunkt.  

 

ZU 5 GENEHMIGUNG DES PROTOKOLLS DER 7. KREISTAGSSITZUNG VOM 24.07.2025 

 

Herr Baden bemängelt, dass das Protokoll der 7. Sitzung vom 24.07.2025 eine Lücke unter 

TOP 3 „Bestätigung der Tagesordnung“ zu seinem Änderungsantrag zur Streichung des 

TOP 11 aufweist. Herr Baden bittet um folgende Ergänzung: „Die vom Landrat vorgeschla-

gene Wahl zum Beirat für Menschen mit Behinderung ist rechtswidrig, da bereits die darauf 

abzielende neue Satzung vom Januar 2025 von Anfang an nichtig ist. Sie verstößt gegen 

höherrangiges Recht (L/B/EU/UN), das auch für den Landkreis Nordwestmecklenburg gilt. 

Darüber hinaus ist der Beirat kein Kreistagsausschuss und seine Zusammensetzung entzieht 

sich dem Kreistag; entscheidend sind nach höherrangigem Recht die Sozialverbände (Art. 4 

Abs. 3 UN BRK und LBGG M-V).“ 

 

Herr Kreistagspräsident Grote schlägt vor, das Protokoll um diesen Beitrag zu ergänzen. 

Dagegen erhebt sich kein Widerspruch.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über das Protokoll 

der 7. Sitzung des Kreistages vom 24.07.2025 abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis:  mehrheitlich zugestimmt 

 

Ja-Stimmen:  30 

Nein-Stimmen: 2 

Enthaltung:  7 

 
ZU 6 INFORMATIONEN DES KREISTAGSPRÄSIDENTEN 

 

Herr Kreistagspräsident Grote verpflichtet Herrn Danny Holtz und Herrn Jens Strohschein als 

Kreistagsmitglieder.  

 

Weiter berichtet Herr Kreistagspräsident Grote über die Beschlüsse die im nichtöffentlichen 

Teil der Kreistagssitzung am 24.07.2025 gefasst wurden. Folgende Beschlüsse wurden ge-

fasst:
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• Beschluss 072-07/2025 „Bindung von notärztlichen Leistungen im Rettungsdienst“ 

• Beschluss 073-07/2025 „Genehmigung zur Planungsvereinbarung mit der Stadt 

Gadebusch zur Sanierung der OD Gadebusch, 2. und 3. BA im Zuge der K NWM 23“ 

• Beschluss 074-07/2025 „Ordnungsmaßnahme gemäß §§ 172 Abs. 1 Satz 1, 23 Abs. 

6 i.V.m. 105 Abs. 6 KV M-V“ 

 

Darüber hinaus informiert Herr Kreistagspräsident Grote über die Veränderungen in den 

Ausschüssen des Kreistages.  

 

Des Weiteren berichtet Herr Kreistagspräsident Grote über folgende Aktivitäten:  

• 25.07.2025: Teilnahme an Grundsteinlegung der Evangelischen Integrativen Kinder-

tagesstätte in Rehna 

• 26.07.2026: Grußwort bei Stadioneröffnung des neuen Schlossstadt-Stadions in Klütz 

• 15.08.2025: Teilnahme am Schwedenmahl 

• 16.08.2025: Eröffnung des Sommerfestes Hospiz Schloss Bernstorf 

• 11.09.2025: Teilnahme an Seminar der Straken Stelle des Deutschen Landkreistages 

in Berlin 

• 13.09.2025: Eröffnung der Spinnermeisterschaft 

• Teilnahme an den konstituierenden Sitzungen des Seniorenbeirates und des Beirates 

für Menschen mit Behinderung 

 

ZU 7 BERICHT DES LANDRATES UND ANFRAGEN ZUM BERICHT 

 

Herr Kreistagspräsident Grote übergibt Herrn Landrat Schomann das Wort für seinen münd-

lichen Bericht.  

 

Herr Landrat Schomann informiert über folgende Themen:  

 

• Fachdienste Zentrale Dienste und Finanzen 

• Fachdienst Digitalisierung 

o Auslagerung des Rechenzentrums 

• Fachdienst Bevölkerungsschutz 

o Rettungsdienstübung in Wismar 

o Schulung der Krisenstrukturen 

• Fachdienste Soziales  

• Fachdienst Öffentlicher Gesundheitsdienst 

o EHEC-Lage im Landkreis 

o Kostenfreie Hepatitis A und B Impfung für freiwillige Feuerwehren 

o Kostenfreie Grippeschutzimpfung 

• Fachdienst Bildung und Kultur 

o Schulverwaltung 

o Kreismusikschule 

• Fachdienst Kreisinfrastruktur
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• Wirtschaftsförderungsgesellschaft 

o Ansiedlung Rossmann am Großgewerbestandort Upahl/Grevesmühlen 

• Fachdienst Ordnung/Sicherheit und Straßenverkehr 

• Landeserntedankfest und Jahresempfang des Landkreises 

 

Folgende Anfragen werden zum Bericht des Landrates gestellt:  

 

• Herr Krumpen (Anzahl von Demonstrationen gegen Rechts) – Herr Landrat 

Schomann sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote schließt den Tagesord-

nungspunkt.  

 

ZU 8 WAHL DER/DES 1. STELLVERTRETER/IN DES KREISTAGSPRÄSIDENTEN 

 

Herr Kreistagspräsident Grote teilt mit, dass ihm zwei Vorschläge für die 1. Stellvertreterin 

oder den 1. Stellvertreter des Kreistagspräsidenten vorliegen. Die SPD-Fraktion schlägt Frau 

Justine Spierling vor und di AfD-Fraktion schlägt Herrn Jannik Schreiber vor.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote fragt, ob es weitere Vorschläge gibt. Dies ist nicht der Fall.  

 

Herr Krumpen beantragt die geheime Wahl.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote bittet die Wahlkommission, bestehend aus Herrn Rico Greger, 

Frau Astrid Kornas, Frau Beatrix Bräunig, Frau Simone Oldenburg, Herrn Jörg Hünemörder 

und Frau Miro Zahra, zusammenzukommen und die Wahl durchzuführen.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote ruft alle Kreistagsmitglieder in alphabetischer Reihenfolge zur 

Abgabe ihrer Stimme auf.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote unterbricht um 18:05 Uhr die Sitzung zur Auszählung.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote setzt um 18:10 Uhr die Sitzung fort.  

 

Die Wahl hat folgendes Ergebnis ergeben:  

 

• 2 ungültige Stimmen 

• 1 Stimmenenthaltung 

• 13 Stimmen Herr Jannik Schreiber 

• 29 Stimmen Frau Justine Spierling 

 

Herr Kreistagspräsident Grote fragt Frau Spierling, ob sie die Wahl annimmt. Frau Spierling 

bejaht dies. 
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Herr Kreistagspräsident Grote, Herr Landrat Schomann und weitere Kreistagsmitglieder gra-

tulieren Frau Spierling zu ihrer Wahl.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote schließt den Tagesordnungspunkt.  

 

ZU 9 BESTELLUNG DER GLEICHSTELLUNGSBEAUFTRAGTEN DES LANDKREISES NORD-

WESTMECKLENBURG 

VORLAGE: 145/10/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zur Beschlussvorlage 145/10/2025 aus und bittet Frau 

Griebsch, sich vorzustellen.  

 

Frau Griebsch stellt sich, ihren Werdegang und ihre Motivation vor. – Es gibt keine Frage an 

Frau Griebsch.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Beschlussvorlage 145/10/2025 abstimmen.  

 

Beschluss: 

 

Gemäß § 118 Absatz 2 Kommunalverfassung M-V i. V. m. § 14 Absatz 1 der Hauptsatzung 

des Landkreises Nordwestmecklenburg wird Frau Heide Griebsch mit Wirkung vom 

09.10.2025 für die Dauer von fünf Jahren zur Gleichstellungsbeauftragten des Landkreises 

Nordwestmecklenburg bestellt. 

 

Beschluss-Nr.: 075 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 35 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 10 

 

ZU 10 PERSONELLE VERÄNDERUNGEN IM SENIORENBEIRAT DES LANDKREISES NORD-

WESTMECKLENBURG 

VORLAGE: 162/01/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zur Beschlussvorlage 162/01/2025 aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 162/01/2025 abstimmen.  
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Beschluss: 

 

1. Frau Beate Wahlandt, Herr Dr. Reiner Glahn und Herr Bernd Hilse werden als Mitglieder 

in den Seniorenbeirat des Landkreises Nordwestmecklenburg bestellt.  

 

2. Frau Anne Dedlow und Frau Sabrina Jahn werden als Mitglieder des Seniorenbeirates des 

Landkreises Nordwestmecklenburg abbestellt.  

 

Beschluss-Nr.: 076 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 43 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 1 

 

ZU 11 VERTRETER IN DER VERBANDSVERSAMMLUNG DES ZWECKVERBANDES KOMMUNA-

LES STUDIENINSTITUT MECKLENBURG-VORPOMMERN 

VORLAGE: 146/01/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zur Beschlussvorlage 146/01/2025 aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 146/01/2025 abstimmen.  

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt: 

 

1. Als weiterer Vertreter des Landkreises Nordwestmecklenburg wird Herr Tom Brüggert 

entsendet. 

 

2. Als Stellvertreterin des weiteren Vertreters des Landkreises Nordwestmecklenburg wird 

Frau Elisa Lehmann, Fachgebietsleiterin Personal, entsendet. 

 

Beschluss-Nr.: 077 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 44 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 1 
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ZU 12 VORSTELLUNG UND BERICHT DES KLIMASCHUTZKOORDINATORS 

 

Der Klimaschutzkoordinator des Landkreises, Herr Kolomiyets, stellt sich und seine Arbeit 

mittels einer Power Point Präsentation vor.  

 

Es gibt keine Fragen an Herrn Kolomiyets. – Herr Kreistagspräsident Grote schließt den Ta-

gesordnungspunkt.  

 

ZU 13 AUFSTELLUNG DER VORSCHLAGSLISTEN FÜR DIE BERUFUNG DER EHRENAMTLICHEN 

RICHTERINNEN UND RICHTER FÜR DIE KAMMERN FÜR ANGELEGENHEITEN DER SOZI-

ALHILFE UND DES ASYLBEWERBERLEISTUNGSGESETZES BEIM LANDESSOZIALGE-

RICHT UND BEIM SOZIALGERICHT SCHWERIN 

VORLAGE: 160/30/15/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zur Beschlussvorlage 160/30/15/2025 aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 160/30/15/2025 abstimmen. 

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt die Aufnahme der in der Anlage 1 aufgeführten Personen in die Vor-

schlagslisten für die Berufung der ehrenamtlichen Richterinnen und Richter der Kammern für 

Angelegenheiten der Sozialhilfe und des Asylbewerberleistungsgesetzes beim Sozialgericht 

Schwerin, Rostock und beim Landessozialgericht. 

 

Beschluss-Nr.: 078 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 36 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 6 

 

ZU 14 INFORMATION AN DEN KREISAUSSCHUSS/KREISTAG ÜBER ENTSCHEIDUNGEN DES 

LANDRATES ZU ÜBER- UND AUßERPLANMÄßIGEN AUFWENDUNGEN UND AUSZAHLUN-

GEN VOM 01.01.2025 BIS 30.06.2025 

VORLAGE: 138/20/21/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zur Mitteilungsvorlage 138/20/21/2025 aus.  
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Es gibt keine Wortmeldung. – Der Kreistag nimmt die Mitteilungsvorlage 138/20/21/2025 zur 

Kenntnis.  

 

ZU 15 BETEILIGUNGSBERICHT DES LANDKREISES NORDWESTMECKLENBURG 2024 

VORLAGE: 152/20/21/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zur Mitteilungsvorlage 152/20/21/2025 aus.  

 

Es gibt keine Wortmeldung. – Der Kreistag nimmt die Mitteilungsvorlage 152/20/21/2025 zur 

Kenntnis.  

 

ZU 16 HAUSHALTSSICHERUNGSKONZEPT 2026 BIS 2030 DES LANDKREISES NORDWEST-

MECKLENBURG 

VORLAGE: 156/20/21/2025 

 

Herr Fandrich, Fachdienstleiter Finanzen, führt zur Beschlussvorlage 156/20/21/2025 aus.  

 

Herr Dr. Schubach stellt folgenden Änderungsantrag zu 1.2 des Haushaltssicherungskon-

zeptes:  

Der Anstrich „eine optimierte und auf die notwendige Aufgabenerfüllung ausgerichtete Stel-

lenplanung“ soll um „, bei der insbesondere die Potentiale der Digitalisierung und digitaler 

Assistenzsysteme genutzt werden, so dass insgesamt kein weiterer Stellenanbau erfolgt.“ 

ergänzt werden.  

 

Herr Landrat Schomann spricht sich gegen den Änderungsantrag aus.  

 

18:51 Uhr Herr Autrum verlässt die Sitzung; anwesend: 44 KTM 

 

Herr Krumpen teilt mit, dass die Fraktion Die Linke sich enthalten werde.  

 

Herr Hocke stellt klar, dass es sich bei dem Änderungsantrag von Herrn Dr. Schubach um 

einen der Fraktion LUL/PIRATEN handelt und spricht sich für diesen aus.  

 

Herr Landrat Schomann spricht sich erneut gegen den Änderungsantrag aus.  

 

Herr Brüggert fordert von der Fraktion LUL/PIRATEN konkrete Stellen zu benennen, die 

durch Digitalisierung eingespart werden sollen.  

 

Herr Dr. Schubach begründet erneut den Änderungsantrag.  

 

Herr Krumpen spricht sich gegen den Änderungsantrag aus.  
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Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den Ände-

rungsantrag der Fraktion LUL/PIRATEN abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich abgelehnt 

 

Ja-Stimmen:  7 

Nein-Stimmen: 29 

Enthaltung:  8 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Beschlussvorlage 156/20/21/2025 abstimmen.  

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt das Haushaltssicherungskonzept 2026 bis 2030 des Landkreises 

Nordwestmecklenburg (siehe Anlage). 

 

Beschluss-Nr.: 079 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 22 

Nein- Stimmen: 6 

Enthaltung: 16 

 

19:08 Uhr: Herr Kreistagspräsident Grote unterbricht die Sitzung für eine Pause 

 

19:10 Uhr: Herr Baetke verlässt die Sitzung; anwesend: 43 KTM 

 

ZU 17 SATZUNG DES LANDKREISES NORDWESTMECKLENBURG ZUM VIERTEN GESETZ ZUR 

ÄNDERUNG DES KINDERTAGESFÖRDERUNGSGESETZES VOM 29.01.2025 

VORLAGE: 150/51/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zur Beschlussvorlage 150/51/2025 aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 150/51/2025 abstimmen.  
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Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt die als Anlage 2 beigefügte Satzung des Landkreises Nordwestmeck-

lenburg zum Kindertagesförderungsgesetz Mecklenburg-Vorpommern (KiföG M-V) mit Wir-

kung zum 01.11.2025.  

 

Beschluss-Nr.: 080 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 36 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 5 

 

ZU 18 NEUFASSUNG DER ARCHIVSATZUNG FÜR DAS KREISARCHIV NORDWESTMECKLEN-

BURG 

VORLAGE: 139/40/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote erinnert an die verbundene Aussprache der Tagesordnungs-

punkte 18, 19 und 20.  

 

Herr Beigeordneter Funk führt zu den Beschlussvorlagen 139/40/2025, 140/40/2025 und 

141/4072025 aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 139/40/2025 abstimmen. 

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt die Satzung „Archivsatzung für das Kreisarchiv Nordwestmecklen-

burg“ zum 01. Januar 2026 gemäß Anlage 1. 

 

Beschluss-Nr.: 081 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 42 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 1 
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ZU 19 NEUFASSUNG DER BENUTZUNGSORDNUNG FÜR DAS KREISARCHIV NORDWESTMECK-

LENBURG 

VORLAGE: 140/40/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Beschlussvorlage 140/40/2025 abstimmen. 

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt die Neufassung der Satzung „Benutzungsordnung für das Kreisarchiv 

Nordwestmecklenburg“ zum 01. Januar 2026 gemäß Anlage 1. 

 

Beschluss-Nr.: 082 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 42 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 1 

 

ZU 20 NEUFASSUNG DER ENTGELTORDNUNG FÜR DAS KREISARCHIV NORDWESTMECKLEN-

BURG 

VORLAGE: 141/40/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Beschlussvorlage 141/40/2025 abstimmen. 

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt die Satzung „Entgeltordnung für das Kreisarchiv Nordwestmecklen-

burg“ zum 01. Januar 2026 gemäß Anlage 1. 

 

Beschluss-Nr.: 083 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 39 

Nein- Stimmen: 1 

Enthaltung: 2 
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ZU 21 ABBAU DER MEHRARBEITSSTUNDEN DER HAUPTAMTLICHEN MUSIKSCHULLEHRKRÄF-

TE DURCH PLANUNG ZUSÄTZLICHER STELLENANTEILE 

VORLAGE: 154/40/2025 

 

Herr Beigeordneter Funk führt zur Beschlussvorlage 154/40/2025 aus.  

 

Herr Krumpen spricht sich für die Beschlussvorlage aus, bemängelt jedoch fehlende Kontrol-

le.  

 

Herr Hocke spricht ich ebenfalls für die Beschlussvorlage aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 154/40/2025 abstimmen.  

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag empfiehlt, aufgrund der geplanten Änderung der Gebührensatzung der Kreismu-

sikschule, die Schaffung von 4 Vollzeitäquivalente für Musikschullehrkräfte. 

 

Beschluss-Nr.: 084 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 43 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 0 

 

ZU 22 ERRICHTUNG EINES TEMPORÄREN ERSATZBAUS FÜR DIE UNTERBRINGUNG DER KRE-

ISMUSIKSCHULE AM STANDORT IN WISMAR ZUM SCHULJAHR 2027/2028 

VORLAGE: 155/40/2025 

 

Herr Landrat Schomann führt zur Beschlussvorlage 155/40/2025 aus.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote teilt mit, dass ihm zwei Änderungsanträge vorliegen. Zum ei-

nen der Änderungsantrag 041/AFD/2025 der AfD-Fraktion und zum anderen der interfraktio-

nelle Änderungsantrag 042/FRA/2025 der Fraktionen SPD; Die Linke und Bündnis 90/Die 

Grünen.  

 

Herr Krumpen führt zum interfraktionellen Änderungsantrag 042/FRA/2025 aus und bittet 

nach der Aussprache um eine kurze Pause zur Beratung.  

 

Herr Landrat Schomann sagt eine Prüfung verschiedener Standorte, inklusive des jetzigen 

Standortes, zu. 
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Herr Lehmann zieht den Änderungsantrag der AfD-Fraktion zurück.  

 

Herr Hocke spricht sich gegen Punkt 1 und für Punkt 2 aus und verweist auf den Antrag des 

seriellen Bauens. Herr Hocke beantragt die Verweisung des Punktes 1 auf die nächste Kreis-

tagssitzung.  

 

Herr Landrat Schomann verweist darauf, dass er die Entscheidung heute für die Haushalts-

planung benötigt.  

 

Herr Krumpen spricht sich gegen den Antrag der Fraktion LUL/PIRATEN aus.  

 

Herr Dr. Schubach spricht sich gegen die Beschlussvorlage aus.  

 

Herr Brüggert spricht sich für die Beschlussvorlage aus.  

 

Herr Rieck fragt, ob ein Standort in Wismar erhalten werden soll. – Herr Landrat Schomann 

stellt klar, dass es sich um einen zentralen Standort in Wismar handelt.  

 

Herr Berkhahn spricht sich für die Beschlussvorlage aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. 

 

20:21 Uhr: Herr Kreistagspräsident Grote unterbricht die Sitzung 

20:24 Uhr: Herr Kreistagspräsident Grote setzt die Sitzung fort  

 

Herr Krumpen bittet um Klarstellung, dass die aktuelle Liegenschaft in die Prüfungen mit ein-

bezogen werden. – Herr Landrat Schomann bestätigt dies.  

 

Herr Krumpen zieht den interfraktionellen Änderungsantrag 042/FRA/2025 zurück.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den Änderungsantrag der Fraktion LUL/PIRATEN 

abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich abgelehnt 

 

Ja-Stimmen:  5 

Nein-Stimmen: 33 

Enthaltung:  3 

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Beschlussvorlage 155/40/2025 abstimmen.  

 



 
 

Protokoll der 8. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Kreistages 
_____________________________________________________________________________________________________ 

 
 

21 

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag bekennt sich grundsätzlich zu dem Leistungsangebot der Kreismusikschule und 

beschließt die Errichtung eines temporären Ersatzbaus für die Unterbringung der Kreismusik-

schule Wismar zum Schuljahr 2027/2028 auf dem Gelände des Berufsschulzentrums Nord in 

der Mozartstraße. 

 

Zugleich beauftragt der Kreistag den Landrat, dem Kreistag Vorschläge für einen dauerhaften 

Standort der Kreismusikschule Wismar zu unterbreiten. Dabei sind verschiedene Standortop-

tionen, einschließlich eigener oder neu zu errichtender Liegenschaften, zu prüfen. Ziel des 

vorzulegenden Konzeptes ist es, die wirtschaftlichste Lösung zu finden, die zugleich den An-

forderungen an einen funktionalen und qualitätsgerechten Betrieb der Kreismusikschule ent-

spricht. Mit dem Konzept soll eine Kostenschätzung der jeweiligen Varianten zur Entschei-

dungsfindung vorliegen. 

 

Beschluss-Nr.: 085 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 37 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 6 

 

ZU 23 BERUFSSCHULZENTRUM NORD, LÜBSCHE STR. 217, WISMAR, ERWERB EINER TEIL-

FLÄCHE IN GRÖßE VON CA. 19.900 M² AUS DEM FLURSTÜCK 102/4 DER GEMARKUNG 

WISMAR, FLUR 11 DURCH DEN LANDKREIS NORDWESTMECKLENBURG VON DER HAN-

SESTADT WISMAR 

VORLAGE: 142/65/2025 

 

Herr Berkhahn setzt sich in den Zuschauerbereich 

 

Frau Beigeordnete Patynowski führt zur Beschlussvorlage 142/65/2025 aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 142/65/2025 abstimmen.  
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Beschluss: 

 

Der Kreistag beschließt den Erwerb einer Teilfläche in Größe von ca. 19.900 m² aus dem 

Flurstück 102/4, Gemarkung Wismar, Flur 11 von der Hansestadt Wismar, Am Markt 11, 

23966 Wismar. Der Kaufpreis für diese Liegenschaft beträgt ca. 620.880,00 € zzgl. Notarkos-

ten, Grunderwerbsteuer und Vermessungskosten sowie die Entschädigungen der Parzellenbe-

sitzer. Der Kaufpreis pro Quadratmeter liegt bei 31,20 EUR/m². Die Gesamtinvestitionssum-

me wird ca. 1 Mio. EUR betragen. Der Kauf soll im IV. Quartal 2025 erfolgen. 

 

Beschluss-Nr.: 086 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 40 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 2 

 

Herr Berkhahn nimmt wieder im Mitgliederbereich Platz 

 

ZU 24 ÖPNV: MITGLIEDSCHAFT DER NAHBUS NORDWESTMECKLENBURG GMBH IM KOM-

MUNALEN ARBEITGEBERVERBAND M-V (KAV) 

VORLAGE: 132/66/80/2025 

 

Frau Beigeordnete Patynowski führt zur Beschlussvorlage 132/66/80/2025 aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über die Be-

schlussvorlage 132/66/80/2025 abstimmen.  

 

Beschluss: 

 

Der Kreistag stimmt einer ordentlichen Mitgliedschaft der NAHBUS Nordwestmecklenburg 

GmbH beim Kommunalen Arbeitgeberverband Mecklenburg-Vorpommern zum nächstmögli-

chen Zeitpunkt zu. 

 

Beschluss-Nr.: 087 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 42 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 1 
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  ANTRÄGE DER FRAKTIONEN 

 

ZU 25 PERSONELLE ÄNDERUNG IM JUGENDHILFEAUSSCHUSS 

VORLAGE: 038/LUL/PIRATEN/2025 

 

Herr Kreistagspräsident Grote führt zum Antrag 038/LUL/PIRAT/2025 aus und teilt mit, dass 

Frau Klein schriftlich ihren Rücktritt erklärt hat, weshalb sich Punkt 1 des Antrages erledigt 

habe. – Herr Hocke teilt die Streichung von Punkt 1 mit.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den geänder-

ten Antrag 038/LUL/PIRATEN/2025 abstimmen.  

 

Beschluss: 

 

Auf Vorschlag der Fraktion LUL/PIRATEN wird folgende personelle Änderung im Jugend-

hilfeausschuss vorgenommen: 

 

Der Kreistag beschließt: 

 

Herr Dirk Merten wird als 1. Stellvertreter für Fr. Meißner im Jugendhilfeausschuss anstelle 

für Frau Kathleen Klein gewählt. 

 

Beschluss-Nr.: 088 – 08/2025 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Ja-Stimmen: 36 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 7 

 

ZU 26 DER ÖFFENTLICHE BUSVERKEHR IM LANDKREIS NORDWESTMECKLENBURG BEDARF 

STÄRKERER FINANZIELLER UNTERSTÜTZUNG 

VORLAGE: 044/LINKE/2025 

 

Herr Krumpen führt zum Antrag 044/LINKE/2025 aus. Dem Antrag sind die CDU-Fraktion, 

die SPD-Fraktion und die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen beigetreten.  

 

Herr Berkhahn spricht sich für den Antrag aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den Antrag 

044/LINKE/2025 abstimmen. 
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Beschluss:  

 

Der Kreistag Nordwestmecklenburg beauftragt den Kreistagspräsidenten und den Landrat, der 

Ministerpräsidentin des Landes Mecklenburg-Vorpommern, sowie der Landtagspräsidentin 

und allen Fraktionen des Landtages Mecklenburg-Vorpommern schriftlich mit der Bitte um 

eine Rückantwort folgendes im Namen des Kreistages zu übermitteln. 

  

1. Der Kreistag Nordwestmecklenburg fordert die Landesregierung und den Landtag des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern auf die finanzielle Unterstützung des Landkreises 

Nordwestmecklenburg beim öffentlichen Busverkehr deutlich zu erhöhen. 

  

2. Der Kreistag Nordwestmecklenburg hat in den letzten Jahren die Verbesserungen des 

ÖPNV im Bereich, Landeslinien, Verbesserung der Takte, kreisgrenzenübergreifende 

Verkehre, die aufeinander abgestimmt sind, massiver Ausbau des Rufbussystems zum 

Wohle der Menschen in allen Teilen des Landkreises mitgetragen und mitfinanziert. 

Der vor kurzem beschlossene Öffentliche Dienstleistungsauftrag bietet eine gute 

Grundlage für ein Anbindung aller Menschen im Landkreis und damit eine Alternative 

zum individualisierten Verkehr, dies alles steht jedoch unter einem Finanzierungsvor-

behalt. 

  

3. Die derzeitige Finanzierung des Busverkehrs ist auch angesichts des nicht kostende-

ckend organisierten Deutschlandtickets, welches zusätzlich noch mit umständlichen 

späten Teilerstattungen verbunden ist, zunehmend eine Belastung für die Leistungsfä-

higkeit des Landkreises. Das gute und wünschenswerte System des Rufbusses, wel-

ches mit sehr engen und nicht in allen Punkten sinnvollen Vorgaben des Landes ver-

bunden ist, wird derzeit mit 1,51 Millionen Euro bezuschusst, die Gesamtkosten je-

doch belaufen sich auf voraussichtlich 2,75 Millionen Euro. Die Abrechnung des 

Deutschlandtickets wird weiterhin verzögert und belastet damit auch die Kreiskasse. 

Der Zuschussbetrag des Landkreises Nordwestmecklenburg für den bestehenden Bus-

verkehr in den letzten 5 Jahren von rund 6,54 Millionen Euro (2020) auf derzeit 12,68 

Millionen Euro (2025) gestiegen. Wir rechnen derzeit mit einem weiteren Anstieg des 

Zuschussbetrages für den Busverkehr um im Durchschnitt jährlich weitere rund 1,5 

Millionen Euro. 

  

4. Der Kreistag Nordwestmecklenburg wird sich, wenn die leere Kreiskasse weiter mit 

steigenden Zuschüssen zum Busverkehr belastet wird mit der Frage von Kürzungen 

im Leistungsangebot, Linien, Taktzeiten, Rufbus und ggf. auch dem Ausstieg aus dem 

Deutschlandticket beschäftigen müssen. Das ist weder im Sinne der Menschen in un-

serem Landkreis, noch im Sinne des Kreistages. 

 

Beschluss-Nr.: 089 – 08/2025 

 



 
 

Protokoll der 8. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Kreistages 
_____________________________________________________________________________________________________ 

 
 

25 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  

 

Ja-Stimmen: 42 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltung: 1 

 

ZU 27 FÖRDERUNG UND UMSETZUNG SERIELLEN BAUENS BEI KOMMUNALEN BAUVORHABEN 

VORLAGE: 039/LUL/PIRATEN/2025 

 

Herr Hocke führt zum Antrag 039/LUL/PIRATEN/2025 aus.  

 

Herr Landrat Schomann spricht sich gegen den Antrag aus.  

 

Herr Krumpen stellt einen Geschäftsordnungsantrag auf Verweisung in den Ausschuss für 

Bau und Liegenschaften.  

 

Es gibt keine Für- oder Gegenrede.  

 

Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den Geschäftsordnungsantrag auf Verweisung des 

Antrags 039/LUL/PIRATEN/2025 in den Ausschuss für Bau und Liegenschaften abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 

 

Ja-Stimmen:  30 

Nein-Stimmen: 12 

Enthaltung:  0 

 

zu 28 Synergien schaffen-Kreisstraßenmeisterei und mögliches Gefahrenabwehr-

zentrum gemeinsam planen 

Vorlage: 040/FRA/2025 

 

Herr Krumpen führt zum Antrag 040/FRA/2025 aus.  

 

Herr Landrat Schomann teilt mit, dass die Forderungen bereits umgesetzt werden.  

 

Herr Berkhahn spricht sich gegen den Antrag aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den Antrag 

040/FRA/2025 abstimmen.  
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Abstimmungsergebnis: mehrheitlich abgelehnt 

 

Ja-Stimmen:  15 

Nein-Stimmen: 23 

Enthaltung:  2 

 

ZU 29 PRÜFUNG DES EINSATZES EINES MOBILEN SCHWIMMCONTAINERS IM LANDKREIS 

NORDWESTMECKLENBURG 

VORLAGE: 043/LINKE/2025 

 

Herr Bendiks führt zum Antrag 043/LINKE/2025 aus.  

 

Herr Lütjohann, Herr Wilms und Herr Dr. Schubach sprechen sich gegen den Antrag aus.  

 

Herr Krumpen spricht sich für den Antrag aus.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote lässt über den Antrag 

043/LINKE/2025 abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich abgelehnt 

 

Ja-Stimmen:  8 

Nein-Stimmen: 33 

Enthaltung:  0 

 

ZU 30 INFORMATIONEN UND ANFRAGEN 

 

Herr Kreistagspräsident Grote verweis auf die Zeitschrift „Monumente“ am Ausgang.  

 

Es gibt keine weitere Wortmeldung. – Herr Kreistagspräsident Grote schließt um 21:02 Uhr 

die öffentliche Kreistagssitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

 

Datum: 30.10.2025 

 

 

 

gez. Th. Grote gez. A. Anderson 

Kreistagspräsident Protokollführerin 
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